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Midiendo el Poder Aéreo:
El analisis dinamico
RAFAEL L. BARDAJI,

Director, Grupo de Estudios Estratégicos (GEES)

diferencia de la compa-
A racion de fuerzas estati-
cas, en la que los elemen-

tos constitutivos son los inputs
de la defensa en tiempo de paz,
sean éstos dinero, hombres o
sistemas de armas, el analisis
dinamico intenta ilustrar como
actuarian dos fuerzas opuestas
en el campo de batalla, bajo cier-
tas circunstancias, y expresar
dicha interaccion a lo largo de
un espacio de tiempo, el que
dura la campana.

Normalmente, los analisis di-
namicos suelen ser vistos como
estudios altamente sofisticados
€n su concepcion, que requieren
grandes conocimientos mate-
maticos, y de una enorme com-
plejidad en su desarrollo, porque
envuelven la gestion y el control
de una notable cantidad de pa-
rametros y variables. En reali-
dad, es cierto que casi ningun
investigador privado puede des-
arrollar un analisis de fuerzas
dinamico: seguramente le falta-
ria informacién sustantiva y
mas que probablemente el so-
porte logistico —un gran orde-
nador y un excelente técnico dd
programacion—. No obstante,
la logica que relaciona los inputs
con los outputs, esto es, con el
resultado de las acciones de
guerra, es, paraddjicamente, re-
lativamente sencilla.

En el caso del poder aéreo
basta con acotar que:

1. Un pais —o una alianza—
posee un numero determinado
de aviones.

2. Su fuerza aérea esta es-
tructurada de una manera de-
terminada segun las prioridades
nacionales. Esto es, que se com-
pone de un tanto por ciento de
aviones de ataque y otro tanto

de superioridad aérea, o de cual- |

quier otra categoria que poda-

medios, ligeros, cazas, vectores
estratégicos...).

3. En un momento dado (M),
so6lo un numero definido de
aparatos estan listos para llevar
a cabo sus misiones (quedando
el resto en revision, manteni-
miento, sin pilotos, ...).

4. A su vez, de éstos aparatos
utiles, una fraccién concreta no
estd destinada a misiones de
combate directo, sino a servir
de apoyo en alguna de sus for-
mas (reconocimiento, nodrizas,
guerra electronica, alerta y C3,
etcétera).

5. En fin, que, llegado el mo-
mento (D), un numero de avio-
nes lanza el ataque. De éstos,

6. Un numero determinado
escapa a las defensas del ataca-
do y logra llegar sobre sus obje-
tivos, donde,

7. Lanzan la municion perti-
nente (una cantidad mensura-
ble por aparato).

8. A su vez, de estas cargas
utiles, algunas armas aciertan
mientras que otras fallan sus
dianas, no causan el dano re-
querido o, simplemente, no ex-
plosionan debido a malfuncio-
namientos.

9. Habiéndose descargado de
sus armas en el ataque, los
aviones emprenden el regreso,
trayecto en el que seran atacados
y. algunos de ellos, derribados.

10. Los supervivientes son ar-
mados, aprovisionados y reciben
en sus bases tanto manteni-
miento como el ritmo de las
operaciones y el enemigo per-
mitan.

11. Aquellos aparatos que no
exigen un fuerte mantenimiento

o reparaciones emprenden vuelo
de nuevo para acometer otra
mision.

Entonces, el ciclo basicamente
se repite.

Es evidente que la de arriba
es un secuencia simplificada.
Sin ir mas lejos, se centra en
misiones de ataque a tierra,
perdiendo los matices de la ba-
talla aérea, por la superioridad
de los cielos, tan importante

| para quien ataca como para

mos pensar (CAS, bombarderos | gjen defiende. Sin embargo,

dos razones impulsan a tomarla,
en principio, como una secuen-
cia aceptable para intentar re-
producir dinamicamente la in-
teraccion de las fuerzas: En
primer lugar, porque la pregun-
ta esencial que un analista debe
hacerse al contemplar el poder
aéreo es hasta qué punto las
capacidades propias de defensa
aérea —en términos generales—
son adecuadas para defenderse
de un ataque enemigo. O si se
prefiere, en el contexto de OTAN
y URSS, hasta qué punto las
defensas aliadas pueden volver
ineficaz un ataque soviético con-
tra las fuerzas occidentales,
aéreas y terrestres. En segundo
lugar, porque se pueden intro-
ducir, como veremos, correctores
que permiten dar cuenta del
hecho de que los cazabombar-
deros no vuelan aislados, sino
envueltos por sus escoltas y
aparatos de apoyo.

En cualquier caso, al enfren-
tarse dos fuerzas hay que pro-
ceder en diversas etapas para
poder conceptualizar y abstraer
el fenomeno bélico. Aqui vamos
a ilustrar un analisis dinamico
utilizado para evaluar la ame-
naza. En otra ocasion tendre’
mos que referirnos al impacto
de la aviacion propia en el des-
arrollo de las contraoperaciones
terrestres. Y ahi si juega un
papel decisivo la interceptacion
soviética.

Los elementos conceptuales

Logicamente, la materia prima
del analisis dinamico son los
elementos cuantificados del
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“"bean count”, pero no sélo. Dis-
poner de unos datos ajustados
es tan importante como dibujar
conceptualmente una amenaza
lo mas especifica posible. Cuan-
do uno quiere simular un en-
frentamiento debe comenzar por

saber qué tipo de guerra. de

campana, de batallas va a utili-
zar, bajo qué contingencias bé-
licas, con qué estrategias y tac-
ticas, etc. En suma, debe tener
un cuadro previo bien preciso
de las hipotéticas operaciones.

Los calculos que aqui se ofre-
cen se han basado en el escena-

Tabla 1
I FUERZAS DE ATAQUE A TIERRA SOVIETICAS

rio tipico que contemplan los
analistas sovietologos occiden-
tales sobre cémo los militares
soviéticos prevén la ejecucion
de su campana en el teatro de
operaciones centroeuropeo, en
la que el papel inicial de la
aviacion es esencial.

Segun los materiales soviéti-
COS que se conocemn, una cam-
pana aérea sobre un medio tan

[ - " o P T denso de defensas como el Fren-
ones ataque o a para : :

(Totales) combate directo (15%) la mision (70%) ;et?ae&tsrzlé tlg"fp’:‘:&‘:: il';‘gf)an"?;_’

1445a 217 859 dores de penetracion que per-

2570b 386 1558 mitieran la reduccion de las

2025¢ 304 1204 posibles pérdidas. Un corredor

2704 “e 1786 tipico (contemplando las defen-

a). Europa Central Extendida
b). Europa del Allantico a los Urales (ATTU).

Fuente: 1SS Military balance 1988/89 y NATO: The Facls

c). Como a + 180 Fencer en Vinnitsa y 400 bombarderos medios de Smolensk.
d). Como b + 400 bombarderos medios de Smolensk

dos por avion,

diferido).

1. Fo designa la fuerza disponible para cada salida
2. Las dianas cubiertas representan el nimero de objelivos designados por aparato, estando éstos en
razon de la cantidad concrela de armamento aerotransporiado. En este ejemplo se ha simplificado a

Tabla 2
DESARROLLO (3 salidas/avion/dia)
bajas
iaD Fo1 d biertas 2 |  letalidad 3
Dia 0 ianas cu i =Y
a 859 1718 1288 43
b 1528 3056 2292 76
c 1204 2408 1806 60
d 1766 3532 2649 88
Salida 2
a 816 1632 1224 40
b 1452 2904 2178 73
c 1144 2288 1716 57
d 1678 3356 2517 B4
Salida 3
a 775 1550 1162 39 7
b 1379 2758 2068 69 13
c 1087 2174 1630 54 10
d 1594 3188 2391 78 15
dia D2
Salida 4
a 729
b 1297
[ 1023
d 1501
Notas:

3. Laletalidad expresa la resultante de la precision en el apuntado y la fiabilidad del arma en si. De ahi
que se cuente como una fraccion (075%) del total de municion descargada sobre los objetivos.

4. Las bajas en vuelo son el producto del enfrentamiento de la fuerza atacante ante el defensor. Se ha
tomado como célculo base que 1 de cada 20 proyectiles del defensor hace impacto letal en el atacante,
esto es, un 0,05. Siempre se han contabilizado al final de cada salida.

5. Las bajas por mantenimiento son el producto de los impactos defensores que no cancelan la mision
del aparalo alacante pero que requieren de una retirada temporal durante cierto tiempo. El valor base
es 001 acumulativo en Ires salidas (esto, es, un impacto de cada cien por salida). Siempre se han
computado al final de la tercera salida, de tal forma que la Fuerza atacante en su cuarta salida fuese
igual a Fo en su tercera salida por 0'05 (desgaste en combate) y por 0'01 (desgaste por mantenimiento

sas aliadas actuales) se exten-
deria por unos 100 Km. de
ancho y unos 300 de profundi-
dad. Se buscaria la creacién de
un corredor por cada eje estra-
tégico de avance de las fuerzas
terrestres, esto es, entre 3 y 4.

[gualmente, la campana aérea
consistiria en una serie de ata-
ques masivos en oleadas. Pro-
bablemente tres durante el pri-
mer dia y, segin la capacidad
de reconstitucion de las defen-
sas aliadas, dos en el segundo y
sucesivos.

La campana, tal y como parece
concebirse, no sélo constaria de
aviones, sino que vendria acom-
panada de golpes a cargo de la
artilleria y de misiles, asi como
otras tropas especiales, que, lan-
zados simultaneamente al pri-
mer ataque, imposibilitasen una
reaccion coordinada y a tiempo
por parte aliada.

Los elementos

La fuerza inicial que se le ha
asignado a la URSS ha sido
designada en las tablas Fo (vease
tabla 1). Se han tomado cuatro
calculos distintos segiin esce-
narios posibles. El denominado
caso a (desarrollado en la tabla
3), refleja las fuerzas soviéticas
en la llamada Europa Central
Extendida, esto es, las fuerzas
desplegadas, aparte de en los
distritos militares occidentales
soviéticos, en los grupos avan-
zados en la RDA, Checoslova-
quia, Polonia y Hungria (pero
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no las fuerzas de estos paises);
el caso b considera las fuerzas
soviéticas emplazadas en la
Europa del Atlantico a los Urales
(ATTU); los casos ¢ y d son
correctivos a la alza, anadiendo
bombarderos medios y Fencer
del distrito militar de Kiev no
contabilizados ni en a ni en b.

A las cantidades de Fo se les
ha descontado un 15% que se
presupone destinado a misiones
de apoyo y que, por tanto, no
pueden contarse como capaci-
dades de combate directo a tie-
rra. Igualmente en este 15%
también se han incluido los
aparatos que la URSS podria
retener como reservas para mi-
siones nucleares.

A esta fuerza resultante se le
ha supuesto un 70% de dispo-
nibilidad. La cifra resultante es,
en realidad, el numero de avio-
nes con el que se haran después
los calculos de danos.

A cada aparato se le ha “car-
gado"” con cuatro armas, pero a
cada blanco se le ha supuesto
una capacidad de supervivencia
tal que se hagan necesarios dos
impactos como media en cada
una de ellas para lograr danarlos
o destruirlos. O lo que es lo
mismo, cada avion puede cubrir
dos objetivos por salida efectua-
da. La designacion de blancos y
su localizacion se han conside-
rado perfectas, algo que es du-
doso conociendo las deficiencias
soviéticas en elementos de C3,
pero este supuesto no implica
una merma de las capacidades
de la URSS, sino todo lo contra-
rio. Ahora bien, como se explica
en la tabla 5, blanco designado
en el juego no significa una
diana fisica especifica. Es evi-
dente que hay instalaciones que
pueden encajar tanto ataques
mayores (por sus defensas y
proteccion) como por su dificul-
tad especifica para la incapaci-
taciéon o la posibilidad de una
rapida reconstruccion o recu-
peracion. Como se vera mas
abajo, los objetivos tienen que
ser convertidos en BD (Blancos
Designados) mediante la consi-

deracion de un factor de protec-
cién por instalacién real. Es
obvio que si bien pueden bastar
dos cargas para destruir un
lanzador nuclear, dos bombas
no cierran un aeropuerto, aun
siendo ambas dos dianas.

[gualmente, se ha favorecido
a la alza la probabilidad de la
letalidad de la municion des-
cargada por los aviones atacan-
tes: 3 de cada 4 bombas, misiles
o fuego de candn atinaria con
una precision que incapacitara
por completo su objetivo. Algo
que esta muy por encima de la
experiencia historica de las cam-
panas aéreas mas recientes (Li-
bano y las Malvinas).

Por ultimo, aunque la tasa de
desgaste es distinta en el primer
golpe de la primera salida que
en el regreso de la fuerza a sus
bases, y ain mas de la segunda
y sucesivas salidas, a fin de
simplificar el ejemplo, se ha to-
mado una constante para todas
las salidas. Eso si, se ha calcula-
do que solo 1 de cada 20 dispa-
ros (de cualquier sistema anti-
aéreo) era capaz de derribar un
aparato atacante. Tal vez parez-
ca escasa la tasa si se considera
que las defensas OTAN han
experimentado una notable me-
joria con la introduccién de
nuevos sistemas como los Pa-
triots, sélo que dos factores han
restado fiabilidad a la intercep-
tacion de los atacantes (al mar-
gen de la sorpresa inicial en la
primera salida): por un lado, la
protecciéon que se consigue al
penetrar a través de corredores
en los que se comprimen los
aparatos en vuelo hacia sus
objetivos; por otro, cierta indis-
criminacion de las defensas, que
no pueden concentrar su fuego
solamente contra los cazas y
bombarderos de ataque a suelo,
sino que intentaran derribar
también a cuanto otro aparato
se ponga a tiro. Al jugar aqui
exclusivamente con los aviones
de ataque, habia que introducir
un correctivo a la baja en las
probabilidades de letalidad de
los defensores.

Una nocion de victoria

En fin, saber cuantos aviones
enemigos van a estar en dispo-
nibilidad de soltar su carga
letal en cada sucesiva salida no
es suficiente para hacerse una
idea de hacia donde podria in-
clinarse un conflicto. Hay que
relacionar la capacidad de des-
truccion atacante con los obje-
tivos concretos a atacar e inte-
rrelacionar, a su vez, esa capa-
cidad de destrucciéon con la
supervivencia del atacado.

Con la determinacion de la
fuerza en realidad se estaba
definiendo un grado determi-
nado de destructividad asegu-
rada. O si se prefiere, una cifra
de blancos de presumible des-
truccion por aparato y salida.
Evidentemente esa cantidad teé-
rica estara en funcién del tipo
de ataque y del tamano de la
fuerza total con que partamos
en nuestro analisis. Como puede
apreciarse en la tabla 4, el mar-
gen va de algo mas de 3.500
objetivos destruidos en el caso
a, a unos 7.500 en el caso de la
fuerza d. O, considerado en los
tres primeros dias de campana
(justo en un momento en el que
la fuerza atacante comienza a
sufrir seriamente las pérdidas),
de poco mas de 9.400 en el caso
a, a los 19.400 del d.

Ahora bien, esos niveles ma-
ximos de destruccion hay que
cruzarlos con las instalaciones
(convertidas ya en BD mediante
el uso del factor de proteccion y
supervivencia) a destruir para
poder lograr la incapacitacién
de la fuerza atacada. Para el
ejemplo que estamos siguiendo,
se han considerado los princi-
pales centros de mando y con-
trol, los lanzadores y vectores
nucleares, los depésitos con ar-
mas nucleares tacticas, asi como
las principales bases aéreas, de-
jando fuera todo lo referente a
las fuerzas terrestres conven-
cionales, posiblemente objeto de
ataque por la aviacién soviética
en segundos escalones.

En una estimacion ponderada
de los objetivos, siempre a la
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Tabla 3

l CASO A, DIAD AL D+23
D D+1 D+2 D+3 D+6 D+9 D+23
Fo 859 730 620 . 524 321 108 3
Letalidad 3674 3124 2651 242 1373 463 4
| Bajas comb. 123 104 89 75 45 15 3
Bajas mant. 7 6 5 4 3 1 -

Notas: Manteniendo constante |a tasa de desgaste y sin reintroducir nuevos elementos en la ecuacion simulando la batalla, la fuerza agresora queda fisicamente
exhausta —sin aparatos— el dia D+23. Notese, no obstante, que en el D+3 ha perdido ya practicamente el 50% de su fuerza, 413 aparatos.

baja. ya que se han tomado

Tabla 4 indices de proteccion reducidos

OBJETIVOS DESTRUIDOS. DIAS D A D+2 (ante la posibilidad de ataques

dedicados). los BD rondarian los

caso dia D D+1 D+2 Total 11.000. Lo que, a primera vista,
indica que en el escenario a, las

+ ::;: :_n; m; 1&: fuerzas atacantes no logran esa
8 5152 4376 3715 13243 ventaja decisiva en los tres pri-
d 7557 6422 5451 19430 meros dias de campana por la

que aboga su doctrina. Es mas,
solo en los casos b y d la supe-
rioridad es manifiesta aunque
relativa. ; Tanta como para sen-
tirse seguros los planificadores
militares?

En cualquier caso, no es ese
el objetivo de este pequeno juego
dinamico. Pero si conocer la
importancia que puede tener el
uso de unos niveles determina-
dos de refuerzos, o la especifica-
cién de unos requerimientos de
las defensas, por no mencionar
una necesaria reflexion teérica:

: ; . : jeon qué nivel de fuerzas des-
Sukhoi Su - 24 "Fencer C, truidas consideramos segura la
victoria (o la derrota)? O, dicho
de otra manera, justo en un

Jabn ¢ momento en que se tiende a la

PRINCIPALES INSTALACIONES OTAN 1 disminucion de efectivos en

g Europa, ¢cudl es el nivel minimo

Clase aimere i - & Bistoas teaithidés bajo el

- 4 10 2340 cual toda defensa no hace sino
ANT 177 8 1416 derrumbarse?

ANT Dep. 100 19 1400 Esta es la esencia de los juegos

SAM 909 2 1818 de guerra. Al igual que la Histo-

Bases Aer. s 60 4500 ria, los analisis dinamicos nos

11474 ensenan lecciones ambiguas y

‘muy pocas de ellas se refieren a

1. La zona considerada es Europa Central Extendida quién ganay quien pierde. Aun-

2. El factor de proteccion intenta discriminar entre las diversas instalaciones/objetivos, con

desiguales defensas activas y pasivas —y, por tanto, con distinto indice de supervivencia— frente a un que si nos sirven, a pesar de lo
ataque. También estima, como en el caso de las bases tacticas, la capacidad de recuperacion tras que dicen los criticos, para de-
encajar los golpes. : terminar ciertos cursos de ac-
3. Los Blancos Designados es la estimacion que un planificador atacante podria hacer a tenor de la cion que mejoren las capacida-
“dureza” relativa de cada diana elegida. Supone una férmula homogeneizadora que permite estimar des defensivas o que nieguen
cuantos ataques son necesarios para llegar a destruir un blanco determinado y, por derivacion, el q

tamafio de la fuerza o/y el ritmo de las operaciones. E:s‘t’miajas enemigas, que ya es

ante. m
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